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Beschermd Wonen 

Voor wie is Beschermd Wonen?
Beschermd Wonen is voor mensen vanaf 18 jaar met psychiatrische problemen die beperkt zelfredzaam zijn. Het gaat dan om mensen die (tijdelijk) niet zelfstandig kunnen wonen. Ook niet met hulp van bijvoorbeeld familie, en vrienden. Beschermd Wonen is mogelijk in een voorziening met 24 uurs zorg nabij of bereikbaar. Het kan ook zo zijn de inwoner in zijn eigen woning woont, met begeleiding en 24-uurs toezicht of bereikbaarheid. Zowel Beschermd Wonen, Trainingshuis als Beschermd Thuis is ingekocht bij tien gecontracteerde zorginstellingen en wordt door Nijmegen als centrumgemeente uitgevoerd. 

Wie regelt de toegang?
Toegang Beschermd Wonen adviseert aan centrumgemeente Nijmegen of iemand in aanmerking komt voor een Beschermd Wonen. In de regio Gelderland-Zuid voert de GGD deze taak uit. Centrumgemeente Nijmegen neemt het besluit en verstrekt de beschikking. Voor de volgende gemeenten: Berg en Dal, Beuningen, Buren, Culemborg, Druten, Heumen, Mook en Middelaar, Neder-Betuwe, Nijmegen, Tiel, West-Betuwe, West Maas en Waal en Wijchen.

Aanbieders van Beschermd Wonen 
In de regio Nijmegen en Rivierenland bieden een aantal zorgaanbieders ‘in natura’ Beschermd Wonen aan. Centrumgemeente Nijmegen heeft, namens de hierboven genoemde gemeenten, met de onderstaande zorgaanbieders een raamovereenkomst afgesloten: 

· Beschermd Wonen intramuraal, Trainingshuis en Beschermd Thuis
· Leger des Heils Welzijns- en Gezondheidszorg
· Onder de Bomen B.V.
· Stichting Eleos
· Stichting IrisZorg
· Stichting Pluryn
· Stichting RIBW
· Optimal Zorg B.V.
· SavyZorg
· Stichting Driestroom
· Woonzorg DWI B.V.
· Admodum Zorg B.V.
· Coöperatie Admodum U.A.
· Deur 8 B.V.
· DZN B.V.

· Beschermd Thuis en Trainingshuis
· Stichting Jados
· Evitaa B.V.
· Optimum zorg B.V.
· Plushome B.V.
· Cholly
· Wijerzorg B.V.
· Zorg in Balans

	
Zie ook de website van de GGD (ggdgelderlandzuid/beschermd wonen).
Mogelijk verblijft een inwoner in een beschermde woonvorm van een zorginstelling die hier niet benoemd is. In voorkomende gevallen sluit de gemeente kleinere overeenkomsten met zorgpartijen om zo, bijvoorbeeld, vorm te geven aan het overgangsrecht uit de AWBZ. Daarnaast zijn er ook nog aanbieders die beschermd wonen in de vorm van een pgb leveren.
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